# 对当前小学校长教学管理困境及对策的探讨

田治锋

(中卫市海原县第三小学,宁夏中卫,755200)

【摘 要】教学工作在小学教学中占据主要的位置。对于小学校长教 学管理方面来说, 学校管理是学校最重要的工作之一, 涉及到学校的各个 工作、职工、学生等等各个方面的管理。本文作者在立足小学校长的角度 对目前小学教学中出现的困境进行阐述分析,并且就困境提出自己的意见, 希望能够给小学校长以及很多的教育工作者一些参考意见。

### 【关键词】小学教学管理; 小学校长; 教学管理困境; 对策

小学校长的教学管理工作是针对学校整体,包括学校学生、学校职 工教育、教学管理等等方面的重任,同时担负着巨大的压力。对于小学的 教学教育来说,校长的管理有很重要的作用。因此要解决好这个方面的问 题,就需要按照国家对教育部新颁发的规定以及习近平主席的讲话来深入 教学管理, 完成对小学教学管理的改革创新。在不断的深化中转变教学管 理模式,丰富教学内容,更好的服务小学教育。

#### 1 校长管理工作的重要性

根据我们国家教育部最新发布的改革消息,我国对教育的要求提出了 更高程度的要求。对于教学工作提出了更高的要求,比如学生发展以全面 发展为目的,立足文化教学基础,实现学生理论和实践的共同发展。对于 教学工作方方面面的要求实际上就是对校长管理方面的要求。这些方面都 需要通过校长的管理工作来实现。随着新一轮的新课改推进, 小学教学能 否通过校长教学管理完成教学质量的提升,是校长管理教学中需要研究的 重点问题。小学的教学管理涉及范围广,对校内来说管理需要涉及到本校 职工、各个年级学生、教学工作的开展、学校财务等,同时还要对家长方 面、教育部门、社会等方面也有涉猎。而小学的校长在小学教学的管理中 处于核心地位、决策地位。这就决定了小学校长的决定将决定了整个学校 的发展和进步。新一轮新课改的推进,涉及到学校培养学生的目标变化、 教材变动、课程开发等等各个方面的内容,新课改的实施,需要学校校长 带领各个老师实施,并且在施行中不断验收其最终的成果,随着对目标的 定位,对课程进行整治,才能够保证学校的管理工作得到有效的成果。因 此在时代发展的背景下和新课改的实施下,学校校长的管理工作至关重要。

## 2 目前校长教学管理现状

## 2.1 改革机制落实出现问题

新课改实施以后,学校要根据学习的内容和教学观念加以更新落实才 能够保证学校教学改革工作的顺利开展。但是目前的教学中出现很多的情 况导致实质上的教学工作内容开展出现困难。当教育部门方面出新的文件 和要求以后,相关的部门和教育相关的工作人员就要根据出台的文件和要 求开展活动。对于教育部门下发的文件,很多学学校校长很难将政策贯彻 下去。在实施的过程中,学校把政策发放以后,校长没有进行改进,同时 也就意味着学校的改革都出现了问题甚至原封不动。所以在校长提倡的改 革建议中,真正被贯彻落实的却没有被实施[1]。

## 2.2 教学现状形式化

由于应试教育的要求,很多小学教学基本上都是以最终的分数来评价 学生的发展。这种盲目追求"升学率"的情况,导致教学机制在很大程度 上出现一部分不合理的现象。新一轮的新课改要求学生全民发展进步, 旧 的体制限制了新的政策的施行,因此这方面的改革出现了一定的阻碍。

## 2.3 教师团队缺乏专业性

目前小学教学工作者在创新教育和改革措施中的教育出现极度不专

业的现象。新改革的措施要求老师有过硬的素质和专业技能,同时对于教 学方面提出了更多的要求。但是对于教师来说,很多教师愿意安于现状, 同时改革教学难以执行, 小学教学中校长的工作难以进行。

#### 3 改进措施分析

#### 3.1 实践与创新相结合

对于小学教学中的工作来说,校长要做好管理工作,就要保证在落实 改革措施的时候, 贯彻好责任制度, 在管理改革的时候要深入课堂, 对小 学教学中的各个方面进行教育改革,同时深入课堂能够深化管理,确保教 育改革贴近实际教学,同时在深入课堂的同时做好监督工作,在监督之中 确定学生对于改革带来的真正体验以及教师是否真正落实贯彻教育观念。 小学校长在做到教学工作开展的同时,确保改革工作被施行,保证管理机 制被贯彻,做好小学教学中重要的核心工作。

#### 3.2 提高教师素质

小学校长要做好管理, 其中最主要的是在管理被贯彻的同时教师具有 专业的水准。在不断的改革之中,很多老师观念陈旧,或者由于接受力度 不强。在施行改革措施或者执行教育任务的时候,显得不"专业"。随着 我们国家对小学教学工作的逐渐重视,要求教师不仅仅在教书育人方面下 功夫,更重要的是不断培养全民发展的健全人才,在不断的教育中提供社 会需要的人才,更好的建设社会主业建设发挥出主要的建设作用。因此小 学校长在改革的时候要结合老师的专业水平,帮助教师更好的完成教学工 作, 充分发挥教师的潜力, 提高整个学校的教学水平, 同时更好的做好整 个学校的管理工作。

## 3.3 评价体制提高教学标准

小学校长的管理工作的困境是在教师配合程度低、以及种种涉及范围 广、压力大的情况下出现的困境。因此小学校长可以制定好管理机制和评 价机制,管理的方面要根据学校的真正需求来制定。评价学校教师的机制 制定有利于对教师团队进行广泛的管理,要对教师进行定时或者不定时的 评价,通过对教师教学水平年度、季度、月度的评价来保证教学工作的顺 利进行和教学体制改革的顺利施行[2]。

## 3.4 加强精细化管理

小学校长管理涉及到各个方面, 因此要针对各个角度进行管理, 就要 进行精细化管理。目前的教学管理已经从传统的教学管理出现了很多的变 化,在不断的改革中只有施行精细化管理才能够保证管理真正被落实,从 学校的教育工作、家庭、社会方面得到更多的关注,更好的做好学校的管 理工作。

## 4 结语

随着新一轮新课改的实施,小学校长教学工作看似面临困境,但是只 要找对出现困难的原因, 进行解决, 才能很好的走出困境。因此小学校长 要针对出现问题各个方面进行分析总结,做好小学教学管理工作。

#### 参考文献

[1] 张晓理,对当前小学校长教学管理的困境及对策探讨[J]. 西部 素质教育,2016,2(14):32.

[2] 张继彦. 小学校长教学管理的困境与应对举措探析 [J]. 小学科 学(教师版),2014(2):107.